

218家国家级经开区地区生产总值占到国内生产总值的10.6%——

国家级经开区交出可喜成绩单

本报记者 王俊岭

经济技术开发区，是中国设立的以发展知识密集型和技术密集型工业为主的特定区域，实行经济特区的某些较为特殊的优惠政策和措施。国家级经济技术开发区（简称“国家级经开区”）是其中最具代表性的区域经济增长极之一。

不久前，商务部发布了2020年国家级经开区综合发展水平考核评价的有关情况。总体来看，218家国家级经开区总量扩大、结构优化、效益和质量提升、开放带动作用增强，正在构建新发展格局方面发挥更大的作用。

利用外资占全国1/5

国家级经开区，是中国开放型经济发展的一个缩影。

据商务部外资司司长宗长青介绍，考核评价结果呈现出发展规模稳定增长、开放平台作用突出、科技创新实力增强、示范带动效果明显等主要特征。

数据显示，2019年，218家国家级经开区实现地区生产总值10.5万亿元，较上年增长10.3%，增速高于全国平均增速4.2个百分点，占国内生产总值比重10.6%；实现进出口总额6.4万亿元，同比增长4%，高于全国平均增速0.6个百分点，占全国进出口总额比重为20.2%；实际使用外资和外商投资企业再投资547.6亿美元，同比增长3.7%，占全国利用外资比重为22%，为稳外贸、稳外资发挥了重要支撑作用。

218个国家级经开区中哪家强？分地域看，苏州工业园区、广州经济技术开发区、天津经济技术开发区、北京经济技术开发区、昆山经济技术开发区、江宁经济技术开发区、青岛经济技术开发区、烟台经济技术开发区、南京经济技术开发区、杭州经济技术开发区位列综合发展水平前10名。其中，苏州工业园区、广州经开区、天津经开区、青岛经开区四家国家级经开区地区生产总值超过2000亿元。

这些国家级经开区，已成为全球跨国公司的集聚地。

近日，世界知名的气动元件研发与制造商SMC把第一个海外地区总部设在了北京亦庄。这个总部公司将统一负责在中国地区的5家法人公司的投资、制造、研发、销售的管理运营，结束由日本总公司直管的历史，加速中国市场投资。在SMC公司办理证件过程中，相关部门主动靠前服务，积极寻求上级部门支持，解决了企业名称核定等难题，实现了2个小时办完所有企业执照的“新速度”。

在SMC（中国）有限公司总经理马清海看来，海外总部落子北京经济技术开发区，就是看中这里的发展前景。“经开区已成为全市乃至全国的政策高地，营商环境和产业生态持续优化，为外资企业发展释放了重大利好。”

美国霍尼韦尔国际公司已在中国的多个



2020年12月9日，江苏省太仓港经济技术开发区一家造船企业码头，主体建造完工的船舶进入装配、调试阶段，即将交付国内外船东。

计海新摄（人民视觉）



春节前夕，位于安徽六安经济技术开发区的安徽佳宝防护用品有限公司，工人们正在加班加点，确保按时完成海外口罩订单。



不久前，北京亦庄的T1线正式开通试运营，贯穿亦庄经济技术开发区各大产业基地和重要功能区。

贺路启摄（人民视觉）

国家级经济技术开发区内投资设厂。“举例来说，早在1995年，霍尼韦尔就在天津经济技术开发区投资建立了独资工厂——霍尼韦尔（天津）有限公司。另外，霍尼韦尔的特性材料和技术、安全与生产力解决方案和航空航天等三个业务集团均已落户苏州工业园区。”霍尼韦尔（中国）总裁张宇峰对本报记者表示，通过在国家级经开区的一系列投资，霍尼韦尔“东方服务东方”“东方服务世界”等发展战略得以实现，不仅以一系列

立足本地的产品开发和创新来满足中国市场需求，企业还把中国的创新成果推广到国际市场。

服务企业加速成长

筑巢引凤，服务企业成长壮大，是很多国家级经开区的重要法宝。

更好发挥经开区的先锋作用

丛屹

从事特定的加工贸易环节。总体来看，这些区域在地理上有重叠，在功能上有互补，在政策上有差异。

在实践中，拥有国家级经开区的区域，往往也是国内在产业创新发展和开放发展方面较为领先的地区。从近期公布的2020年考核结果看，虽然有一些排名和位次的变化，但格局并不意外，与各地区的整体发展形势大体一致。考核成绩处于前30名的国家级开发区，总量和分项指标也整体优良。

面对百年未有之大变局，中国正加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。在这一过程中，尤其要注意发挥好经开区的先锋模范作用。

一方面，要进一步提升经开区的竞争力。从商务部的考核评比可以看出，目前对于国家级经开区采取“末位淘汰”的方法，指标落后的需要积极整改，持续不达标的予以摘牌。这种“能上能下”“有进有出”的机制，不仅有利于维护国家级经开区的含金量，更有利于激发各地活力，继续凸显经开区自身的典型性和示范意义。

未来，还应继续坚持“以评促建”，持续激发经开区的创业创新活力与扩大开放动力，实现更高质量发展。

另一方面，要进一步创新完善考核体系。目前的考核指标体系，较为全面、客观地反映了经开区在创新发展、开放发展、体制机制创新等方面的要求。放眼未来，还需要在多个方面改善。比如，总量指标和

速度指标偏重，应进一步朝向核心技术、新动能占比、集群化和高端化等指标侧重，使评价体系的权重调整从“大、快”向“强、高”的转变。再如，在开放方面，应从侧重“出口创汇”“招商引资”向分工地位提升的导向性指标发展。此外，还可以考虑加入反映特色性发展的自主指标设计，更好地满足各地差异化、特色化发展要求。

总而言之，适应新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，需要经开区更好地发挥先锋作用，持续发挥改革创新试验田、对外开放先行者、区域发展增长极的示范带动作用。（作者为天津财经大学教授、博士生导师）

